

## Петр Петрович Семенов-Тян-Шанский



*«Петр Петрович был личностью в лучшем значении этого понятия, всю жизнь он работал на уровне мирового масштаба, отводя, конечно, первое место России».*

Пётр Петрович Семенов-Тян-Шанский - ученый с мировым именем, член 66 различных научных сообществ, в течение 41 года вице-президент Русского географического общества, сенатор и член Государственного совета. Пётр Семенов 36 лет стоял во главе Статистической службы в России. Первая полная перепись населения России, проведенная по его методике, до сих пор ошеломляет исчерпывающей полнотой и подробностью. Ученый имел огромный авторитет и безупречную репутацию. В 1906 году был удостоен

уникальной награды – официального прибавления к его простой фамилии слов «Тян-Шанский» в память о его выдающемся научном путешествии.

Семенов-Тян-Шанский был обласкан властью и абсолютно признан обществом. Он всё имел, всего добился, всё успел сделать – даже увидеть напечатанным том своих мемуаров. Жил в режиме «яростного спокойствия» и неизменно оставался внимательным к людям, доброжелательным и щедрым. И необыкновенно скромным и доступным.

Василеостровские извозчики прекрасно знали дом (ныне № 39) на 8-й линии, от подъезда которого часто возили в разные «важные» места господина, который, даже состарившись и став «первостатейным вельможей», продолжал ездить на извозчике – и в Сенат, и в Государственный совет, и на дворцовые приемы.

Дом принадлежал тестю Петра Семенова, известному петербургскому ученому-статистику Андрею Парфёновичу Заблочному-Десятовскому. В 1863 году, после женитьбы на его дочери Елизавете Андреевне, молодые заняли квартиру, смежную с родительской – там прошли пять с лишним десятилетий их жизни. Описание типичного для Петра Петровича дня оставил его сын Андрей: «С утра он горячо принимался в своем кабинете за обычные текущие дела... - его непрерывно отрывали от работы посетители... А посетители в утренние часы у Петра Петровича бывали разнообразные:

заезжие иностранцы, разные путешественники и местные исследователи, земские статисты и краеведы, лица разных профессий, являвшиеся за простым житейским советом или моральной поддержкой, непрерывный поток бедняков, искавших у него помощи как у районного попечителя Андреевского благотворительного общества... Дневные часы поглощались непрерывными делами и хлопотами вне дома...».



*8-я линия, дом 39. Фото 1920-х годов*



В доме на 8-й линии размещалась и его знаменитая коллекция живописи (более 700 полотен) и гравюр – предмет его страсти и гордости, позже включенная в основной состав Эрмитажного собрания. Стены его квартиры, коридоров и лестниц были сплошь завешаны картинами фламандских и голландских мастеров XVII века. В этом доме за полвека он собрал уникальную по художественной ценности коллекцию картин нидерландской школы.

Пётр Петрович Семёнов-Тян-Шанский умер в Петербурге 26 февраля 1914 года от воспаления лёгких на 88-м году жизни. Похоронен на Смоленском православном кладбище. Его именем названа золотая медаль – одна из высших наград Географического общества. А одна из главных вершин Алтая называется просто и гордо – «Пётр Петрович». И огромная коллекция, собранная им, в собрании Эрмитажа...

Каменный дом на участке № 39 по 8-й линии построен в 1830 году. К середине XIX века двор был застроен двухэтажными флигелями. В 1851 году владельцем дома стал Андрей Парфёнович Заблоцкий-Десятовский. Семёновы жили в лицевом корпусе, на втором этаже располагались кабинет, большая и малая гостиные. Позже семья стала занимать весь второй этаж, а также две комнаты на третьем этаже. В 1855-58 года в этом доме со своими родителями жил будущий композитор П. И. Чайковский. В это время он являлся студентом Училища правоведения. В одном из дворовых флигелей в 1860-63 годах жил художник И. Н. Крамской, у которого собирались художники, учащиеся Академии художеств.

Дом сохранился, на его стене установлена мемориальная доска «В этом доме с 1863 года жил и в 1914 году умер Петр Петрович Семенов-Тян-Шанский».

